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У роботі наведено результати досліджень щодо вивчення використання засобів 

інтенсифікації у рибництві для удосконалення технології вирощування полікультури коропа 

з рослиноїдними рибами.  

Рибництво в Україні є важливою галуззю, що забезпечує населення харчовими 

продуктами високої якості. Протягом періоду незалежності країни, галузь пройшла суттєві 

зміни, які були викликані науково-технічними досягненнями та корективами у системі 

управління виробництвом та характері економічних відносин [1, с. 215]. 

Для досягнення вирощування достатньої кількості рибної сировини необхідно 

вирішити завдання з покращення виробництва кормів, оптимізації процесу риборозведення у 

ставових господарствах, забезпечення потрібною кількістю зарибку та оптимізації 

виробництва харчових продуктів з риби [16, с. 15]. 

Перспективним напрямком є вирощування риби в ставах за принципом полікультури. 

Важливо відзначити, що нині існують складнощі з розрахунком оптимальних щільностей 

посадки риб та якості рибопосадкового матеріалу, які впливають на продуктивність ставів і 

собівартість виробленої продукції [23, с. 66]. 

Для досягнення сталого та результативного ставового рибництва важливо 

враховувати всі аспекти та комплексно підходити до керування господарством [11, с. 78]. 

Діяльність в цій галузі має бути спрямована на підвищення продуктивності, збереження 

довкілля та виробництво якісної рибної продукції [21, с. 107]. 

Використання полікультури є ключовим для досягнення високої ефективності при 

інтенсифікації в ставовому рибництві. Лише завдяки полікультурі рослиноїдних риб можна 

значно підвищити рибопродуктивність ставів, здебільшого в межах 3,2-11 ц/га. Для 

збереження необхідного рівня середньо-сезонної біомаси кормової бази в ставах також 

важливо внести органічні та мінеральні добрива [8, с. 22]. 

Полікультура є ефективним інструментом ресурсозберігаючих технологій. 

Товстолоби, споживаючи сестон, використовують його для приросту маси, і таким чином 

відновлюють біогенні елементи, які втрачаються у процесі рибного виробництва. Крім цього, 

амурські риби відіграють важливу роль у компенсації втрат, що виникають у 

теплоенергетиці, частково використовуючи тепло у водоймах-охолоджувачах [14, с. 131]. 

Біологічно правильний підхід до підбору складу полікультури базується на 

ретельному дослідженні живленні та трофічних взаємозв’язків культивованих риб. Цей 

підхід спрямований на досягнення найбільш повного та раціонального використання 

кормових ресурсів водойм. 

Експерименти підтверджують, що якість посадкового матеріалу має велике значення 

при ущільнених посадках риби. Якщо риба має низьку початкову якість або її розмір надто 

малий під час посадки, це може призвести до погіршання росту та рибопродуктивності. 

Молода риба може не мати достатнього часу на компенсацію свого росту та досягнення 

товарної маси, що призводить до менших приростів та вимагає більшої кількості кормів. 
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Тому важливо використовувати якісний посадковий матеріал відповідного розміру для 

досягнення оптимальної рибопродуктивності при ущільнених посадках [22, с. 99]. 

Дослідження проводились на базі водних об’єктів ВСП Чернятинського фахового 

коледжу Вінницького національного аграрного університету, які розташовані в селі 

Чернятин по вул. Графа Львова 28 Жмеринського району Вінницької області. 

Загальна площа водного дзеркала становить 113 га. Дослідні стави мали достатню 

крутизну берега, незначний ухил дна та стійке до розмиву ложе. Для видалення надлишку 

води використовуються водоспуски. У господарстві вирощують товарну рибу в полікультурі, 

а саме коропа, білого товстолоба та білого амура. 

Метою досліджень було вивчення використання засобів інтенсифікації у рибництві 

для удосконалення технології вирощування полікультури коропа з рослиноїдними рибами в 

умовах водних об’єктів «Чернятинського фахового коледжу Вінницького національного 

аграрного університету». 

Дослідження орієнтувалися на загальноприйняті методики в галузі рибництва. 

Основна увага приділялася вивченню впливу методів годівлі та зариблення на ефективність 

вирощування риби в полікультурі. Вивчення результативності вирощування товарної риби в 

залежності від коригування технологічних параметрів вирощування проводилося 

безпосередньо на ставах господарства у 2023-2024 рр. 

У рамках експериментів досліджувався вплив різних параметрів технології на 

гідрохімічний та гідробіологічний режими ставів, середнє значення індивідуальної маси 

риби, коефіцієнт вгодованості коропа й рослиноїдних риб, рибопродуктивність і витрати 

корму на одиницю приросту. 

Для контролю гідрохімічного режиму ставів проводився моніторинг температури 

води та оточуючого середовища, рівня розчиненого кисню та значення рН води. Ці 

параметри мають велике значення для життєздатності гідробіонтів та їх продуктивний ріст. 

Гідробіологічні зразки збирали щомісяця. Аналізу розвитку природної кормової бази 

здійснювався на ставах за допомогою експрес-методів. 

Температуру води визначали безпосередньо в придонній частині ставів. Зразки води 

відбирали в найглибшій частині ставів вранці з поверхневого та придонного шарів. 

Вимірювання рівня кисню та рН проводили того ж дня, не використовуючи консерванти. 

Для визначення середньої індивідуальної маси риб організовували контрольні лови 

тричі на місяць на різних ділянках водойми. 

У нагульних ставах, застосовуючи різні методи зариблення, створювались 

максимально схожі умови для вирощування дволіток коропа та рослиноїдних риб у 

полікультурі. Технологічний процес, починаючи від підготовки ставів до зариблення й до 

вилову риби, мав загальну технологію у дослідних ставах, суттєво відрізнявся метод 

зариблення. Значення основних показників, що характеризують дослідні стави наведено в 

таблиці 1. 

Таблиця 1. Характеристика основних показників дослідних ставів 

Став Показник 

площа, га дата зариблення рибопосадковий 

матеріал 

щільність посадки, тис. 

екз/га 

№ 1 11 28.03.2023 однорічки 4,1 

№ 2 10 04.11.2022 цьоголітки 4,6 

 

При зарибленні у полікультурі використовували такі пропорції: 60% коропа, 20% 

білого товстолоба і 10% білого амура. Ця структура полікультури вважається прийнятною 

для лісостепової зони України завдяки досить тривалому вегетаційному періоду (6 міс.) з 

оптимальною температурою повітря понад 14°С, яка сприяє інтенсивному розвитку фіто- та 

зоопланктону, а також зообентосу. Оскільки короп живиться штучними кормами та 

зообентосом, білий товстолоб – фітопланктоном, а білий амур – вищою водною рослинністю, 

ці види полікультури не конкурують за їжу між собою. 
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При зарибленні восени враховувалося, що протягом періоду зимівлі, відповідно до 

рибоводно-біологічних нормативів, очікувалось відходження 15% цьогорічної риби. 

Вода містить різноманітні речовини у розчиненому стані, які впливають на хімічний 

склад водойми. Фізико-хімічний склад води залежить від умов довкілля та хімічних, 

біологічних і мікробіологічних процесів, що відбуваються у водному середовищі. 

Взаємодія біотичних, абіотичних та антропогенних факторів суттєво впливає на 

гідрохімічний стан водойми. Це відбувається через введення органічних і специфічних 

хімічних речовин через добрива, корми та високу щільність посадки риб. Дані чинники 

призводять до збільшення окисненості води, зменшення водневого показника, добових 

коливань кисню та змін у фізичних властивостях води. 

Температура води має великий вплив на гідрохімічний стан водойм, вона активує 

багато хімічних процесів. За високих температурах процес окиснення органічних речовин 

відбувається швидше, це може знизити вміст кисню у воді, що в свою чергу може призвести 

до масового загибелі риби. У холодній воді окиснення органічних речовин відбувається 

повільно, що забезпечує високий рівень розчиненого кисню, але риба менш активно 

споживає корм. 

У дослідженні гідрохімічного стану ставів велика увага зосереджувалась на рівні 

розчиненого кисню у воді, оскільки він залучений в усіх життєво важливих біохімічних 

процесів риб. Норма для вирощування коропів становить 6-8 мг/дм³, з коливаннями до 4 

мг/дм³ та критичним падінням у ранкові години до 2 мг/дм³. Для підвищення рівня 

розчиненого кисню застосовують такі методи, як підвищення водообміну, вапнування ставів, 

аерацію води тощо. 

Оптимальний рівень окиснюваності для ставів становить 10-15 мгО/дм³, а 

максимально припустимий – 30 мгО/дм³. Для зниження рівня окиснюваності у водоймі 

корисно періодично вносити негашене вапно. 

Водневий показник має велике значення для біологічних процесів у водоймі, 

особливо для розвитку гідробіонтів. За концентрації органічних сполук у воді рівень pH 

знижується, викликаючи кислотність середовища. Це може пригнічувати розвиток 

мікроорганізмів та негативно впливати на рибу. 

Оптимальний рівень pH для багатьох організмів становить від 7,0 до 8,5, прийнятні 

коливання від 6,5 до 9,5. Вода з кислим рівнем pH (менше 5) негативно впливає на дихання 

та обмін речовин у риб, що може призвести до неповного засвоєння ними кормів. Сильно 

лужна вода (pH=9) також має негативний вплив на риб. 

Моніторинг гідрохімічного режиму нагульних ставів проводився влітку. 

Досліджувалися основні показники якості води, такі як температура, вміст розчиненого 

кисню і рівень pH (таблиця 2). 

 

Таблиця 2. Аналіз гідрохімічного моніторингу ставів 

Став Місяць Значення показників 

температура води, 

°С 

вміст кисню у воді, 

мгО/дм³ 

рН 

№ 1 червень 21,5 4,6 7,3 

липень 27,8 4,3 7,1 

серпень 25,9 4,2 7,4 

середнє 25 4,4 7,3 

№ 2 червень 21,5 4,5 7,2 

липень 27,8 4,2 7,0 

серпень 25,9 4,1 7,4 

середнє 25 4,3 7,2 

Норма 23-29 4-6 7,0-8,5 
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Як видно, при спостереженні за гідрохімічним станом нагульних ставів зафіксовано 

майже однакові значення. Різниця в показниках температури, вмісту кисню та рівня pH між 

місяцями та в середньому протягом літнього періоду була невеликою. 

Щоб нормалізувати рівень кисню та рН у воді, корисними можуть бути такі заходи як 

внесення мінеральних добрив і негашеного вапна, підвищення проточності води, а також 

багаторазова годівля риби малими порціями протягом дня штучними кормами. 

Таким чином, отримані результати вивчення найважливіших фізико-хімічних 

показників нагульних ставів повністю відповідають рибоводно-біологічним стандартам, 

прийнятим у прісноводному рибництві. Хімічний склад води експериментальних ставів за 

головними параметрами був досить сприятливим для вирощування коропа і рослиноїдних 

риб. 
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